

### Suscripción

En la capital . . . . . 4'50 ptas. trimestre.  
Fuera de la capital . . . . . 5 » »  
Extranjero . . . . . 15 » semestre.  
Idem un año . . . . . 30 » »

Todo pago se entiende por adelantado  
Redacción y Admon plaza de S. Francisco, 6.

# LA LUCHA

### Anuncios

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos. A los suscritores 12.—El importe del timbre á cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 á 5 ptas. línea, á juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXI

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, SABADO 20 DE ABRIL DE 1901

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTOS.

N.º 7.337

## PISTO MANCHEGO

Leemos:

«En vista de las numerosas manifestaciones, tanto clericales como liberales, que se repiten estos días, el Gobierno tiene resuelto enviar una circular á los gobernadores ordenándoles que sólo autoricen las manifestaciones que se ajusten estrictamente á la ley.

El Gobierno declarará que desea respetar los derechos de todos, pero evitándose á todo trance manifestaciones tumultuarias y prohibiendo los gritos que ofendan sentimientos liberales ó religiosos.

Entiende el Gobierno que dentro de la ley hay medios de ejercitar la propaganda respectiva, sin necesidad ni por unos ni por otros de apelar á los medios extremos.»

Cuando se consiente que el fuego prenda y tome incremento, se nos viene el Gobierno con agua en una bomba vieja y horadada.

O no sabemos leer, ó ignoramos en absoluto lo que es el concepto de ley. Tenemos una constitución que dice que la religión del Estado es la católica, apostólica y romana, y se permiten reuniones, y manifestaciones y alteraciones de orden público por actos precisamente contrarios á la ley que el ministro invoca.

Se habla de no consentir se hieran sentimientos liberales y precisamente esos son los sentimientos que más quebrantados salen de esas vocinglerías.

Eso de que dentro de la ley hay medios de propagar los principios respectivos sin que apelar á medios extremos, es de un chusco que hemos leído, porque una ley ó la propaganda es legítima ó no lo es; dentro del precepto legal se encaminan los manifestantes y claro es que debe permitírsele la manifestación pacífica para ejercer la propaganda: si no lo es, la ley no consiente lo que le contraria y no debe consentirse bajo ningún título ni consideración; lo demás es un tira y afloja que

conduce al caos y al estado de ánimo en que nos encontramos ante el proceder de una minoría enloquecida pero no convencida, que sin saberlo comete actos que nada tienen de liberales ni de constitucionales, ante el proceder de un Gobierno que no tiene la entereza suficiente á prohibir esas algaradas incalificables y á castigar esos atrevimientos escandalosos.

No somos mojigatos ni partidarios de determinado estado de cosas; pero así como no permitiríamos manifestaciones carlistas ni republicanas ni anarquistas en donde nuestras instituciones políticas fueran objeto de atropellos, tampoco consentiríamos esos *meetings* y esas manifestaciones que lo mismo van contra las aspiraciones religiosas, que contra el clero secular, que contra la religión, como lo prueba cuando nó los sucesos mismos, la asistencia á esos alborotos de gentes conocidas por ser enemigas de la religión y campeones decididos del librepensamiento.

No entendemos, por tanto, eso que quiere el ministro de la Gobernación y que para nosotros es un pisto manchego muy difícil de digerir, por lo mismo que se resiste á toda inteligencia y á todo criterio.

Aquí, á título de liberales, quieren muchos usar del derecho de manifestación y de apedreo, mientras no quieren, á título de liberales, que los elementos católicos salgan á la calle y á veces acudan al templo para ejercer ese mismo derecho bien garantido por la constitución, puesto que la religión católica es la del Estado, y esto que no entendemos ni entiende nadie, quiere reglamentarlo el Gobierno con una inocencia infantil.

Ser y no ser, es imposible, y sin embargo el Gobierno quiere que una cosa sea y no sea á un tiempo, resultando un contrasentido que no nos cabe en el cacumen.

## DE TODAS PARTES

### UN ANIMAL REACCIONARIO

Se acaba de descubrir en la India que el

elefante es un terrible enemigo del telégrafo, manifestación la más admirable del progreso. Parece que los elefantes no perdonan poste de telégrafo que vean erguido sosteniendo los hilos. Apenas encuentran un poste en su camino, se arrojan sobre él y lo hacen polvo. Y es claro, como estos animales viven en la India en libertad, es imposible hacerles entrar en razón. La mayor parte de las interrupciones que sufre el telégrafo en la India son debidas á esta causa.

### LA MAYOR TIRA DE PAPEL

La más grande tira de papel acaba de ser fabricada en uno de los establecimientos más notables de los Estados Unidos.

Mide dos metros 43 centímetros de ancho y su longitud, de una sola tirada, es de 14 millas, ó sean exactamente 22 kilómetros 430 metros. Su peso alcanza 1.170 kilogramos. En toda su extensión no presenta arugas ni agujero alguno, y su densidad es perfectamente uniforme. Se necesita el esfuerzo combinado de más de 12 obreros para manejar aquel enorme carrete de papel, á quien sus fabricantes han dado el nombre de «Elefante».

## EFFECTOS DE LA CAUSA

No vamos á escribir nada por cuenta propia por temor de aparecer enojosamente pasados. Queremos empuñar la tijera, cortar y exponer al lector un dato más de lo que en España padecemos.

Cortemos, pues, de *El Nacional*, periódico liberal, y veamos.

«De los 237 ayuntamientos de la provincia de Valladolid no hay uno solo al corriente en sus atenciones. No han rendido cuentas algunos desde 1883; ninguno desde 1899. Y hay echados al cesto desde 1874 muchos expedientes de responsabilidad por cuentas falladas. ¡Ni un solo ayuntamiento dentro de la ley en la tierra donde tenían tradición castiza y gloriosa las instituciones municipales! No pagan; tampoco rinden cuentas de lo que re-

caudan y administran, y cuando se les fiscaliza su gestión y se les exige responsabilidad, no hacen caso. ¡Que honor para los patronos de esos pueblos y de ese sistema de gobernarlos! En provincia alguna se da ese ejemplo, dicen los centros oficiales que han facilitado los datos anteriores. Igual ejemplo no, pero análogo en muchos. Como quisiera el gobernador de Oviedo, verbi gratia, veríamos un escándolo semejante.

La prensa no ahondará en este asunto. Somos audaces en otro género de críticas. Acusamos á los gobiernos por sus complacencias punibles con el caciquismo. Pero en tropezando con los nombres ilustres, la mayor prudencia nos parece poca; no queremos empobrecer el caudal de nuestros prestigios nacionales. Grevy primero, después Crispi, servidores celosos de sus países, grandes figuras ambos, el último sobre todo, cayeron ruidosa y tristemente por culpas ajenas que además habrían parecido aquí veniales. Entre nosotros, no ya los yernos y los hijos de los personajes, hasta sus amigos más humildes, sus colonos y sus feudatarios, viven del prestigio del señor. «Soy de Pidal, soy de Gamazo». Eso han dicho y seguirán diciendo años y años los alcaldes y ayuntamientos que se ponen fuera de la ley. Clamábamos contra las aspiraciones catalanistas de un régimen de privilegio para el bien. ¡Esto de Castilla y de Asturias y de otras partes si que es régimen de privilegio, más odioso porque es para el mal, para agobiar á los pueblos y convertirlos en merienda de mesnadas!»

Esto es horripilante ¿es cierto? ¿Y quien es el culpable de semejante situación? *El Correo Catalán*, periódico carlista, lo dice en estas líneas:

«El cacique; he ahí el enemigo terrible de esta pobre nación española. Las corporaciones oficiales, sean de la clase que quiera, pueden hacer cuanto se les antoja si cuentan con la protección del cacique, ó tiemblan como la hoja en el árbol si ven una arruga de enojo en la frente de ese Júpiter chanchullero y tiránico; el cacique

nombrados diputados y concejales á condición de satisfacer éstos todas sus exigencias; reparte credenciales y cesantías según convenga á sus particulares intereses; dá licencia á los vagabundos para merodear impunemente; tiene á su servicio, como guardia negra, á vagos y matones de cuchillo en cinto y garrote en mano; protege á malhechores si le conviene y encarcela á hombres honrados si le estorban; todo, absolutamente todo lo puede el cacique en España; desde encumbrar y derribar nulidades escogidas entre sus criados ó amigos, hasta poner en libertad á criminales encarcelados.»

Y nada más.

## SOBRE ENSEÑANZA

La opinión de nuestro ilustrado y respetable amigo Dr. Rodríguez Mendez, catedrático de la facultad de Medicina de Barcelona, acerca del decreto sobre enseñanza dado por el conde de Romanones, es digna de ser conocida y de ella vamos á tomar los principales párrafos, ya que la ha emitido en un colega de la ciudad condal.

Después de decir que ese decreto apenas reforma el mecanismo de los exámenes y de afirmar que interesa directamente á los *fabricantes de científicos* ó autores de obras didácticas; á las comisiones trashumantes que iban examinando por esos mundos de Dios; á los padres amantes de la educación de sus hijos y á éstos si quieren tener una sólida instrucción, dice:

«La enseñanza no oficial recibe, al parecer, un rudo golpe; y digo al parecer, porque si es verdadera enseñanza, si enseña el que debe enseñar y el alumno aprende lo que debe aprender, ni recibirá daño del Real decreto; antes bien quedará mejor cimentada y libre de esa atmósfera nebulosa que no deja ver claramente lo mucho bueno que debe haber en sus interioridades. Estallarán como burbujas de jabón, huecas y tornasoladas, si los hay, algunos institutos llamados científicos, especie de cambiantes espejuelos para cazar tantas incautas alondras como existen; pero los de verdad, los bien cimentados, los macizos, serán pedernales que al chocar con el acero de la ley, lanzarán chispas de viva luz, muestras irrecusables de sus energías potenciales.

La medida no es, pues, liberal ni conservadora, ni fuerte ni floja; es justa y encamina la enseñanza no oficial por la cues-

ta arriba del progreso, cuesta más penosa que el valle húmedo y ligeramente en declive en que hoy vivía como cordero inocente: ya no será todo balar y rümiar, preciso es reforzarse.

Lo que sí es liberal y digno de aplauso es el fijar un límite de edad para los ingresantes; el hacer el exámen de ingreso más difícil; el determinar sean por escrito ciertos ejercicios; el declarar libres los textos y las doctrinas de cada profesor; el ofrecimiento de ampliar estudios en el extranjero; el no permitir la continuación de los alumnos varias veces suspensos.

Lo que no es liberal y no merece aplauso son esas ridículas diferencias entre el modo de ser examinados unos y otros alumnos; el reducir á un 5 por 100 el número de sobresalientes; el que sea solo el profesor quien califique á sus alumnos, asunto delicadísimo y desde todos puntos de vista muy expuesto; el adelantar once días la fecha de exámenes.

Es bueno, pero poco práctico, que el Consejo de Instrucción pública informe sobre las obras que han de servir de texto, y que emita dictámenes sobre el fin, carácter y extensión de cada asignatura.

Es lesivo el que este Consejo fije su precio. Otros recursos y otros procedimientos serían menos molestos y conducentes al mismo fin. Es indudable que hubo abusos, pero ¿para qué sirve lo preceptuado y para qué los jefes de los establecimientos? Vive, y muchos años viva, un director que puso coto inmediato, en cuanto tomó posesión, á un hecho de esta índole. ¿Por qué no cumplan los demás con sus deberes, si hay ocasión para ello? A tales detalles no debe descender un Consejo. Si los jefes solo han de entender en asuntos administrativos, un empleado bastaría para tan sencillas cuentas.

No me parece bien que la facultad de Ciencias examine de ingreso á los alumnos que se hayan de matricular en la de Medicina; ni creo humanamente factible examinar todos los alumnos oficiales en once días, allí en donde son los cursos numerosos y en especial en aquellos casos en los cuales hay ordenación de asignaturas, algunas de las cuales ocupan un cuarto lugar desde el punto de vista de las prelación.

Me temo que en tales circunstancias el exámen puede adolecer de precipitación en uno ó en otro sentido. El conflicto es pequeño para aquellos profesores cuya asignatura, por lo breve, les permite explicar la entera, preguntar con frecuencia y hasta

volverla á empezar. Mas en las asignaturas de Medicina, cada día mas extensas y cuya mayoría no pueden ser expuestas en un curso, cada vez más mermado con tantas y tantas *vacaciones reglamentarias*, el profesor ni puede pasar lista ni preguntar para tener concepto acabado de cada alumno y poder en justicia calificar. La innovación hecha tan á final de curso ha de motivar no pocas dificultades.

Con todos sus defectos y precipitaciones el nuevo Real decreto es aceptable en conjunto y lo será mejor todavía, si todos, catedráticos y alumnos, procuramos cumplir con toda atención y empeño nuestro deber, no sólo el deber oficial sino el importante deber social que á educantes y educandos nos obliga por modo tan imperioso como ineludible.»

## ¿PRETENDIENTE?

Escriben de París, que el *Nacional Zeitung* ha publicado un artículo diciendo que el matrimonio de Luis Napoleón con la gran duquesa Paulovna, prueba que el Czar considera á Luis Napoleón, no sólo como general ruso, sino como pretendiente á la corona imperial de Francia.

Agrega que la princesa Matilde trabaja activamente en favor de la candidatura de Luis Napoleón, declarando sin reserva que lo hará su heredero universal.

¿Pues y la alianza franco-rusa?

## UN GRAN ADELANTO EN LA MEDICINA

CARTA DEL DR. ARDID DE BARCELONA

Con el mayor interés los médicos serios siguen los adelantos con que espíritus esclarecidos y decididos al estudio, han dotado la terapéutica. Un sabio halló el medio de regenerar la sangre empobrecida, origen de sinnúmero de enfermedades, por una combinación científica. Los resultados han sido extraordinarios. Numerosos certificados de eminentes médicos, atestiguan la eficacia de las Píldoras Pink del Dr. Williams, bajo cuyo nombre se conoce este medicamento bienhechor.

El Sr. Dr. D. Lorenzo Ardid, Barbará, 22. Barcelona, añade hoy su tributo de elogios á los muchos que hemos recibido ya de otros doctores.

«Certifico, nos escribe, que en todos los casos que he recetado las Píldoras Pink del Dr. Williams, he obtenido excelentes resultados prácticos para combatir enfermedades nerviosas provocadas y agravadas por la debilitación de la sangre.

He obtenido con su uso mejoras notables y curas radicales en personas en las que el hierro dialisado, los glicerofosfatos y otros medicamentos recomendables, no habían

producido efecto. Considero que las Píldoras Pink, son un gran recurso para combatir la anemia en sus múltiples manifestaciones; que son un regenerador enérgico de la sangre, y un tónico de los nervios de primer orden y que su empleo debe recomendarse en muchas enfermedades.»

Estas últimas palabras del señor doctor, confirma plenamente lo que nosotros repetimos sin cesar, con pruebas al efecto, que las Píldoras Pink son muy eficaces contra la anemia, la clorosis, las enfermedades nerviosas, el reuma y la sciática; que son el remedio por excelencia cuando, después de enfermedad aguda, una gran debilidad se ha apoderado del enfermo. Devolverán las fuerzas perdidas, y produciendo sangre nueva y rica, darán salud exuberante. Las Píldoras Pink, se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja, ó veintiuna pesetas las seis cajas.

## Noticias

Comunican de Roma que en el consistorio últimamente celebrado en el Vaticano, Su Santidad León XIII ha nombrado arzobispo de Zaragoza al cardenal Cascajares, obispo de Barcelona al cardenal Casañas, arzobispo de Valladolid al señor Cos, obispo de Urgel al señor Riu y Cabañas y obispo de Segovia al señor Cadena.

—La Junta provincial de Instrucción pública convoca á nueva elección de habilitado para los maestros del partido de Santa Coloma de Farnés, y al efecto, queda señalada la hora once del día 28 de los corrientes, para que los maestros y auxiliares de las escuelas públicas del expresado partido verifiquen ante el señor alcalde de la cabeza del mismo la elección con las condiciones prescritas en la Real orden de 10 de agosto de 1900, en la inteligencia de que si resultase elegido quien por las últimas disposiciones legales no estuviese exento de prestar fianza, quedará obligado á constituir la suficiente á garantir el importe líquido trimestral á que ascienden las obligaciones de instrucción primaria en el partido judicial de Santa Coloma de Farnés.

—La sección lírico-dramática de la sociedad «Centro Moral Gerundense», que en escena mañana por la noche en su teatro, el interesante drama en tres actos *Los moneders falsos* y la zarzuela histórica en un acto *La caritat*.

Se está ensayando, para ponerla en breve en escena, la zarzuela en tres actos *El cazador negro*.

—Se ha nombrado á don Francisco G. Montull y Pera, administrador subalterno



**UREÑA**

Motores eléctricos.—Ventiladores.—Motores de automóviles.—Máquinas de escribir *La Dactyle*.—Arcos voltaicos y lámparas incandescentes.—Portalámparas, interruptores, flexible y t. de clase de material eléctrico.

**Fonógrafos**

Sistema Edison, franceses, alemanes, ingleses.—Cilindros en blanco baratísimos.—Idem impresionados por artistas notables.—Operas, zarzuelas, jotas, flamenca y todo lo que se pide en canto, piano, orquestas, bandas, etc..

**VENTA DE MATERIAL ELÉCTRICO**

**UREÑA**

Barquillo, 14, y Saúco, 1.—MADRID.  
Teléfono, 90.

Aprendiz. Se necesita uno en esta imprenta.

**P A P E L**

Se vende para envolver género en la Imprenta de este periódico.

**IMPRESIONES**

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA**

**Línea de Filipinas.**—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 20 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre; directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y la Australia.

**Línea de Cuba y Méjico.**—«Servicio del Norte»: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafrme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

«Servicio del Mediterráneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

**Línea de Venezuela-Colombia.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

**Línea de Buenos Aires.**—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

**Línea del Brasil-Pacífico.**—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las calas de Pauillac, Passages, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marín, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valpaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero, con trasbordo en Cádiz la por de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo.

**Línea de Canarias.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**Línea de Fernando Póo.**—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

**Línea de Tánger.**—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Aviso importante.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

**ESQUELAS MORTUORIAS**

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para el cual cuenta esta casa con el material necesario.

**El Jarabe Pagliano**

INVENTADO EN 1838

por el Prof. GIROLAMO PAGLIANO, fundador de la casa, via Pandolfini, 18.—FLORENCIA.

Es el mejor **DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE**. Especialmente indicado para usarse en la Primavera y Otoño. Más de 60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia.

**Rechazar las falsificaciones**

Todos los productos de nuestra casa deben llevar la **Marca de Fábrica Registrada**, cuyo dibujo en azul celeste, tiene la firma en negro de

**Girolamo Pagliano**

Unicos agentes en España: J. URIACH Y C.ª.—BARCELONA.

**Administración Principal de Correos de Gerona**

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Salidas		Entradas.	
Para Madrid y Barna.	6:30 y 14:25	De Madrid y Barcelona..	9 y 17:35
Id. Francia..	8:30 y 17	» Francia..	7 y 14:50
Puigcerdá, Ripoll, Olot.	11	Puigcerdá, Ripoll, Olot..	5
Jd. S. F. de Guixols.	8:30 y 17	S. Feliu de Guixols..	7 y 14:50
Las Planas, Olot, S. Juan	8:30	Las Planas, Olot, S. Juan	14

**Arte de Ganar Dinero en la Bolsa.** Opusculo explicando el mecanismo de la BOLSA de PARIS é indicando á toda persona cuidadosa de sus intereses el modo de realizar GRANDES BENEFICIOS. Envío franco. GALLARD, banquero, 5, Rue Feytaud, Paris. — Se contesta en español.

**LA LUCHA**

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

**PRECIOS DE SUSCRIPCION:**

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	»
Extranjero	15	» semestre
Idem un año..	30	»

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.